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WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH

SST 1.9 ROBOTY WYKOŃCZENIOWE
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MALOWANIE

DZIAŁ: 45000000-7 Roboty budowlane
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budowlanych

KLASA: 45410000-4 Tynkowanie

KLASA: 45440000-0 Roboty malarskie i szklarskie
KATEGORIA: 45442000-7 Nakładanie powierzchni kryjących

45442100-8 Roboty malarskie
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1. Wstęp
1.1 Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej ( SST)
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania
dotyczące robót tynkarskich i malowania.
Podstawą opracowania niniejszej ST  są przepisy obowiązującego prawa, normy i
zasady sztuki budowlanej.

1.2 Zakres stosowania SST
Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1.
Ustalenia    zawarte    w  niniejszej  specyfikacji  obejmują  wszystkie  czynności
umożliwiające  i  mające  na  celu  wykonanie  wszystkich  robót  wykończeniowych
związanych w tynkowaniem, malowaniem, płytkowaniem i sufitami podwieszanymi.

1.3 Zakres robót objętych SST
Zakres SST obejmuje wykonanie robót wykończeniowych w ramach przebudowy i
remontu niniejszego zadania i dotyczą robót:
 wykonanie tynków wewnętrznych
 malowanie ścian i sufitów

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

2. Materiały
2.1. Składowania materiałów
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

WYKOŃCZENIE ŚCIAN I SUFITÓW

TYNK GIPSOWY
Należy stosować suche, dwuskładnikowe mieszanki tynkarskie przygotowane
fabrycznie, które powinny odpowiadać wymaganiom normy
PN-B-10106:1997 ,PN-92/B-01302 lub aprobat technicznych.
Zaprawy budowlane używane do przygotowania podłoża pod tynki oraz
ewentualnego wykonania podkładów pod wyprawy pocienione powinny
odpowiadać wymaganiom normy PN-90/B-14501 „Zaprawy budowlane
zwykłe”.
Woda powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 1008:2004; bez
badań laboratoryjnych może być stosowana tylko wodociągowa woda pitna.
Masy  wyrównawcze  i  naprawcze  do  podłoży  odpowiadające  wymaganiom
aprobat technicznych.

TYNK CEMENTOWO- WAPIENNY
Marka  i  skład  zaprawy  powinny  być  zgodne  z  wymaganiami  normy
państwowej.  Przygotowanie  zapraw  do  robót  tynkarskich  powinno  być
wykonywane mechanicznie.
Zaprawę należy przygotować w takiej ilości aby mogła być szybko
wykorzystana ok. 2 godz.
Do zapraw tynkarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany.
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Do zapraw należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla lub popiołów
lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura otoczenia w
ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż +5 st C.

Do zapraw należy stosować wapno sucho gaszone lub gaszone w postaci
ciasta  wapiennego  otrzymanego  z  wapna  niegaszonego  ,  które  powinno
tworzyć  jednolitą i  jednobarwną masę ,  bez grudek niegaszonego wapna i
zanieczyszczeń  obcych.  Skład  objętościowy  zapraw  należy  dobrać
doświadczalnie,  w  zależności  od  wymaganej  marki  zaprawy  oraz  rodzaju
cementu i wapna.

FARBY DO ŚCIAN I SUFITÓW
Farby niezależnie od ich rodzaju powinny odpowiadać wymaganiom norm
państwowych lub świadectw dopuszczenia do stosowania w budownictwie.
Ściany wewnętrzne malować farbami emulsyjnymi akrylowymi.

Farba emulsyjna akrylowa:
- kolor zgodnie z projektem
- stopień połysku: mat
- zastosowanie: dekoracyjne malowanie ścian i sufitów wewnątrz pomieszczeń

Farba emulsyjna lateksowa:
- kolor zgodnie z projektem
- stopień połysku: mat
- zastosowanie: dekoracyjne malowanie ścian i sufitów wewnątrz pomieszczeń

Środki gruntujące
Przy malowaniu farbami emulsyjnymi na chłonnych podłożach należy
stosować do gruntowania farbę emulsyjną rozcieńczoną wodą w stosunku
1:3–5 z tego samego rodzaju farby, z jakiej przewiduje się wykonanie powłoki
malarskiej lub użyć gotowego preparatu gruntującego przeznaczonego pod
farby emulsyjne akrylowe.

Rozcieńczalniki
W zależności od rodzaju farby należy stosować:
– wodę – do farb emulsyjnych,
– inne rozcieńczalniki przygotowane fabrycznie dla poszczególnych
rodzajów farb powinny odpowiadać normom państwowym lub mieć cechy
techniczne zgodne z zaświadczeniem o jakości wydanym przez producenta
oraz z zakresem ich stosowania.

Woda (PN-EN 1008:2004)
Do przygotowania farb stosować można każdą wodę zdatną do picia.
Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz
wód zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł.
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3. Sprzęt
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.
Do wykonania robót należy użyć następującego sprzętu:
 sprzęt do robót ręcznych
 drobny sprzęt budowlany

Wykonawca  przystępujący  do  prac  powinien  posiadać  następujący  sprzęt  i
narzędzia:
do przygotowania zapraw - mieszarka lub betoniarka wolnospadowa, naczynia i
mieszadło na wolnoobrotowej wiertarce do nakładania i zacierania zapraw - agregat
tynkarski i zwykłe narzędzia tynkarskie (kielnia, paca)
do malowania – pędzel, wałek, urządzenia do malowania natryskowego

4. Transport
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.
Wykonawca ma obowiązek zorganizowania transportu z uwzględnieniem wymogów
bezpieczeństwa. Środki transportowe poruszające się po drogach poza pasem robót
powinny  spełniać  odpowiednie  wymagania  w  zakresie  parametrów
charakteryzujących  pojazdy,  w  szczególności  w  odniesieniu  do  gabarytów  i
obciążenia na oś.
Jakiekolwiek  skutki  finansowe  oraz  prawne  wynikające  z  niedotrzymania
wymienionych  powyżej  warunków  obciążają  Wykonawcę.  Zwiększenie  odległości
transportu  ponad  wartości  zatwierdzone  nie  może  być  podstawą  roszczeń
Wykonawcy dotyczącej dodatkowej zapłaty za transport, o ile zwiększone odległości
nie zostały wcześniej zaakceptowane na piśmie przez Inżyniera.
Materiał z rozbiórki należy przewozić na miejsce zaakceptowane przez Inżyniera na
odległość do 15 km.
Załadunek i wyładunek wyrobów w opakowaniach, ułożonych na paletach należy
prowadzić sprzętem mechanicznym.
Załadunek i wyładunek wyrobów w opakowaniach, układanych luzem wykonuje się
ręcznie. Ręczny załadunek zaleca się prowadzić przy maksymalnym wykorzystaniu
sprzętu i narzędzi pomocniczych takich jak: chwytaki, wciągniki, wózki.
Środki transportu do przewozu wyrobów workowanych powinny umożliwiać
zabezpieczenie tych wyrobów przed zawilgoceniem.
Cement i wapno sucho-gaszone luzem należy przewozić cementowozami.
Wapno gaszone w postaci ciasta wapiennego można przewozić w skrzyniach lub
pojemnikach stalowych.
Kruszywa można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach
zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem
5. Wykonanie robót
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

TYNKI WEWNĘTRZNE
Ogólne zasady wykonywania tynków.
a)   Przed  przystąpieniem  do  wykonywania  robót  tynkowych  powinny  być
zakończone  wszystkie  roboty  stanu  surowego,  roboty  instalacyjne
podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, osadzone ościeżnice drzwiowe i
okienne.
b)  Zaleca się przystąpienie do wykonywania tynków po okresie osiadania i
skurczów murów tj. po upływie 4-6 miesięcy po zakończeniu stanu surowego.
c)   Tynki  należy  wykonywać  w  temperaturze  nie  niższej  niż  +5°C  pod
warunkiem, że w ciągu doby nie nastąpi spadek poniżej 0°C.
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W  niższych  temperaturach  można  wykonywać  tynki  jedynie  przy
zastosowaniu  odpowiednich  środków  zabezpieczających,  zgodnie  z
„Wytycznymi  wykonywania  robót  budowlano-montażowych  w  okresie
obniżonych temperatur".
d)  Zaleca się chronić świeżo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych
dwóch dni przed nasłonecznieniem dłuższym niż dwie godziny dziennie.
W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane tynki powinny być w czasie
wiązania i twardnienia, tj. w ciągu 1 tygodnia, zwilżane wodą.
Przygotowanie podłoży
Spoiny w murach ceglanych.
W  ścianach  przewidzianych  do  tynkowania  nie  należy  wypełniać  zaprawą
spoin przy zewnętrznych licach na głębokości 5-10 mm.
Bezpośrednio  przed  tynkowaniem  podłoże  należy  oczyścić  z  kurzu
szczotkami oraz usunąć plamy z rdzy i substancji tłustych. Plamy z substancji
tłustych można usunąć przez zmycie 10% roztworem szarego mydła lub przez
wypalenie lampą benzynową. Nadmiernie suchą powierzchnię podłoża należy
zwilżyć wodą.

FARBY DO ŚCIAN I SUFITÓW
Przy  malowaniu  powierzchni  wewnętrznych  temperatura  nie  powinna  być
niższa  niż  +8°C.  W okresie  zimowym pomieszczenia  należy ogrzewać.  W
ciągu 2 dni pomieszczenia powinny być ogrzane do temperatury co najmniej
+8°C. Po zakończeniu malowania można dopuścić do stopniowego obniżania
temperatury, jednak przez 3 dni nie może spaść poniżej +1°C.
W czasie malowania niedopuszczalne jest nawietrzanie malowanych
powierzchni ciepłym powietrzem od przewodów wentylacyjnych i urządzeń
ogrzewczych.

Przygotowanie podłoży
Powierzchnie ścian wyrównać i wykończyć gładzią gipsową.

Gruntowanie
Przy malowaniu farbami emulsyjnymi do gruntowania stosować farbę
emulsyjną tego samego rodzaju z jakiej ma być wykonana powłoka lecz
rozcieńczoną wodą w stosunku 1:3–5 lub użyć gotowego preparatu
gruntującego przeznaczonego pod farby emulsyjne akrylowe.

Wykonywania powłok malarskich
Powłoki wapienne powinny równomiernie pokrywać podłoże, bez prześwitów,
plam i odprysków. Powłoki z farb emulsyjnych powinny być niezmywalne, przy
stosowaniu środków myjących i dezynfekujących.
Powłoki powinny dawać aksamitno-matowy wygląd powierzchni.
Barwa powłok powinna być jednolita, bez smug i plam.
Powierzchnia powłok bez uszkodzeń, smug, plam i śladów pędzla.
Powłoki z farb i lakierów olejnych i syntetycznych powinny mieć barwę
jednolitą zgodną ze wzorcem, bez smug, zacieków, uszkodzeń, zmarszczeń,
pęcherzy, plam i zmiany odcienia.
Powłoki powinny mieć jednolity połysk.

FARBY POSADZKOWE
Najlepsze warunki do aplikacji powłoki akrylowej i epoksydowej to temperatura
pomiędzy 15-25°C, jednak nie mniej niż 8°C. Niższa temperatura schnięcia
sprawia, że nie pozostają widoczne smugi po aplikacji wałkiem.
Wilgotność powietrza pomiędzy 50% a 70%.
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Dla najlepszych efektów, przed aplikacją zalecane jest przeszlifowanie
posadzki.
Do aplikacji użyć: pędzla, wałka do lakierów ze średnim włosiem (np.
nylonowy 14mm) lub wałka z gąbki lub natrysku bezpowietrznego. Po 3
dobach (temp. 20 °C) uzyskujemy pełną odporność mechaniczną. Pełną
odporność chemiczną uzyskujemy po 7 dniach (temp. 20 °C). Oznacza to, że
w tym czasie nie należy stosować żadnych płynów, w tym wody na schnącej
powierzchni.

6. Kontrola jakości robót
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

TYNKI WEWNĘTRZNE
Zakres badań prowadzonych w czasie budowy
Zgodność z dokumentacją techniczną i SST sprawdza się przez porównanie
wykonanych  robót  z  dokumentacją  opisową i  rysunkową oraz stwierdzenie
wzajemnej  zgodności  przez  oględziny  zewnętrzne,pomiary  oraz  konieczne
próby.
Materiały  kontroluje  się  bezpośrednio  lub  pośrednio,  tzn.  na  podstawie
zapisów  w  dzienniku  budowy  lub  protokołach  odbioru  materiałów
stwierdzających zgodność użytych materiałów z wymaganiami dokumentacji
technicznej.
Wygląd  zewnętrznego  pokrycia  ocenia  się  przez  oględziny  pokrycia  i
stwierdzenie niewystępowania takich wad jak dziury i pęknięcia oraz pomiary
ewentualnej nieprostopadłości, odchylenia glifów i narożników od linii prostej i
od  linii  prostopadłej  do  okapu.  Wielkość  tych  odchyleń  należy  sprawdzić,
mierząc  przymiarem  z  dokładnością  do  5mm  odchylenia  od  sznurka
naciągniętego wzdłuż kontrolowanych ścian za pomocą sznurka i kątownika
murarskiego.

FARBY
Powierzchnia do malowania.
Kontrola  stanu  technicznego  powierzchni  przygotowanej  do  malowania
powinna obejmować:
– sprawdzenie wyglądu powierzchni,
– sprawdzenie wsiąkliwości,
– sprawdzenie wyschnięcia podłoża,
– sprawdzenie czystości,
Sprawdzenie  wyglądu  powierzchni  pod  malowanie  należy  wykonać  przez
oględziny zewnętrzne.
Sprawdzenie  wsiąkliwości  należy  wykonać  przez  spryskiwanie  powierzchni
przewidzianej  podmalowanie  kilku  kroplami  wody.  Ciemniejsza  plama
zwilżonej powierzchni powinna nastąpić nie wcześniej niż po 3 s.

Roboty malarskie.
Badania powłok przy ich odbiorach należy przeprowadzić po zakończeniu ich
wykonania:
– dla farb emulsyjnych nie wcześniej niż po 7 dniach,
– dla pozostałych nie wcześniej niż po 14 dniach.
Badania przeprowadza się przy temperaturze powietrza nie niższej od +5°C
przy wilgotności powietrza mniejszej od 65%.
Badania powinny obejmować:
– sprawdzenie wyglądu zewnętrznego,
– sprawdzenie zgodności barwy ze wzorcem,
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– dla farb olejnych i  syntetycznych: sprawdzenie powłoki  na zarysowanie i
uderzenia, sprawdzenie elastyczności i twardości oraz przyczepności zgodnie
z odpowiednimi normami państwowymi.
Jeśli  badania dadzą wynik pozytywny, to roboty malarskie należy uznać za
wykonane prawidłowo. Gdy którekolwiek z badań dało wynik ujemny, należy
usunąć wykonane powłoki częściowo lub całkowicie i wykonać powtórnie

7. Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

8. Odbiór robót
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

TYNKI WEWNĘTRZNE
Odbiór podłoża
Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót
tynkowych.  Podłoże  powinno  być  przygotowane  zgodnie  z  wymaganiami.  Jeżeli
odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże
oczyścić i zmyć wodą.
Odbiór tynków
Ukształtowanie powierzchni, krawędzie przecięcia powierzchni oraz kąty dwuścienne
powinny być zgodne z dokumentacją techniczną.
Dopuszczalne  odchylenia  powierzchni  tynku  kat.  III  od  płaszczyzny  i  odchylenie
krawędzi od linii prostej - nie większe niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej
długości łaty kontrolnej 2 m.
Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku:
-   pionowego -  nie  większe  niż  2  mm na  1  m i  ogółem nie  więcej  niż  4mm w
pomieszczeniu,
-  poziomego - nie większe niż 3 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej
powierzchni między przegrodami pionowymi (ściany, belki itp.).

Niedopuszczalne są następujące wady:
-  wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynków roztworów soli
przenikających z podłoża, pilśni itp.,
-  trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek
niedostatecznej przyczepności tynku do podłoża.

FARBY
Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego powłok malarskich polegające na stwierdzeniu
równomiernego  rozłożenia  farby,  jednolitego  natężenia  barwy  i  zgodności  ze
wzorcem  producenta,  braku  prześwitu  i  dostrzegalnych  skupisk  lub  grudek
nieroztartego  pigmentu  lub  wypełniaczy,  braku  plam,  smug,  zacieków,  pęcherzy
odstających  płatów  powłoki,  widocznych  okiem  śladów  pędzla  itp.,  w  stopniu
kwalifikującym powierzchnię malowaną do powłok o dobrej jakości wykonania.
Sprawdzenie odporności powłoki na wycieranie polegające na lekkim, kilkakrotnym
potarciu jej  powierzchni miękką,  wełnianą lub bawełnianą szmatką kontrastowego
koloru.
Sprawdzenie odporności powłoki na zarysowanie.
Sprawdzenie przyczepności  powłoki  do podłoża polegające na próbie poderwania
ostrym narzędziem powłoki od podłoża.
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Sprawdzenie  odporności  powłoki  na  zmywanie  wodą  polegające  na  zwilżaniu
badanej powierzchni powłoki przez kilkakrotne potarcie mokrą miękką szczotką lub
szmatką.

9. Podstawa płatności
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

10. Dokumenty odniesienia
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.
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